

Ефременко Иван Сергеевич



Воздушный стрелок
805-го штурмового
авиационного полка 230-
й штурмовой
авиационной дивизии 4-
й воздушной армии
Северо-Кавказского
фронта, младший
лейтенант.

Родился 10 мая 1918
года в селе Павловка
ныне Алексеевского района Самарской области в
крестьянской семье. Украинец. Детство и юность
прошли в посёлке Правдинск Нижегородской области.
По окончании 7-летней школы и школы ФЗУ, работал
сеточником на Балахнинском целлюлозно-бумажном
комбинате. В Красной Армии с 1938 года. Окончил
Армавирскую школу младших авиационных
специалистов. Начало Великой Отечественной войны
встретил на Дальнем Востоке. В действующей армии
с апреля 1943 года. Воздушный стрелок самолёта-

штурмовика Ил-2 (пилот младший лейтенант Рыхлин Н.В.) сержант Иван Ефременко 21 апреля 1943 года в районе Геленджика Краснодарского края в составе экипажа выполнил ответственное задание командования. После нанесения бомбоштурмового удара по танкам противника в составе «шестёрки» Ил-2 (ведущий - капитан Мкртумов С.М.) самолёт Рыхлина и Ефременко получил повреждения, и при отходе от цели отстал от группы. Этим тотчас воспользовались гитлеровцы: подбитый Ил-2 был атакован «четверкой» Ме-109. Когда пара «мессершмиттов», выпустив шасси для уменьшения скорости, подошла к повреждённому штурмовику сверху сзади, младший лейтенант Николай Рыхлин умелым манёвром машиной увернулся из-под огненных трасс противника, и дал возможность своему воздушному стрелку Ефременко прицельной очередью сбить ведущий «мессершмитт». Воздушный бой, из которого экипаж Ил-2 вышел победителем над четырьмя немецкими истребителями, проходил на глазах у советских пехотинцев, восхищённых мужеством и мастерством экипажа. Наблюдавший за боем командир стрелкового корпуса представил

Рыхлина и Ефременко к награждению орденом Красного Знамени. О победе отважного экипажа стало известно командующему ВВС Красной Армии маршалу авиации А.А. Новикову, находившемуся в это время на Северо-Кавказском фронте в качестве представителя Ставки Верховного Главнокомандования. Вскоре был издан приказ Наркома обороны СССР И.В. Сталина «О мужестве и отваге, проявленными экипажем самолёта Ил-2: младшим лейтенантом Рыхлиным Н.В. и сержантом Ефременко И.С. в бою с истребителями противника». Сержанту Ефременко И.С. было присвоено офицерское звание «младший лейтенант», а его командиру младшему лейтенанту Рыхлину Н.В. – досрочное воинское звание «старший лейтенант». Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 мая 1943 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм младшему лейтенанту Ефременко Ивану Сергеевичу присвоено звание Героя Советского Союза.

Но не суждено было Герою получить высшие награды

Родины. 30 мая 1943 года младший лейтенант Ефременко И.С. пал смертью храбрых при выполнении боевого задания... Награждён орденом Ленина, орденом Красного Знамени. Имя Героя носят улица в Правдинске, школа № 93 Нижнего Новгорода. Имя И.С. Ефременко высечено на стеле у Вечного огня в кремле Нижнего Новгорода.

ИЗ ПРИКАЗА НАРОДНОГО КОМИССАРА ОБОРОНЫ СССР № 0371 ОТ 25 АПРЕЛЯ 1943 ГОДА

«О мужестве и отваге, проявленных экипажем самолета Ил-2 младшим лейтенантом Рыхлиным Н.В. и сержантом Ефременко И.С. в бою с истребителями противника»:

«Младший лейтенант Рыхлин как верный сын своей Родины, хорошо знающий возможности Ил-2 несмотря на то, что остался один на поле боя, мужественно и отважно вступил в бой с численно превосходящим противником.

Правильно, тактически грамотно используя огонь своего самолёта и искусно маневрируя, лётчик дал возможность своему стрелку вести прицельный огонь по атакующим самолётам противника. Горя

желанием победить врага, младший лейтенант Н.В. Рыхлин и сержант И.С. Ефременко сбили два истребителя противника, которые упали на нашей территории, а два других вышли из боя и удрали на свою территорию. Несмотря на полученные в бою ранения, младший лейтенант Н.В. Рыхлин посадил повреждённый самолёт на свой аэродром».

